

貫徹落實黨代會精神 奋力開創遼寧全面振興全方位振興新局面

堅定信心 真抓实干 推動省黨代會精神落地落實

——訪鞍山市書記余功斌

本報記者 王剛

“省第十三次黨代會全面總結了過去五年的工作，確定了未來五年的目標要求和主要任務。貫徹落實好省黨代會精神，是我們當前和今後一個時期重要的政治任務。”日前，鞍山市書記余功斌在接受採訪時表示，將深入理解、準確把握會議精神实质，在抓發展、促振興的生动实践中，以更堅定的信念、更飽滿的情熱，推動省黨代會精神在鞍山落地落實。

如何把省黨代會描绘的藍圖在鞍山變為現實？余功斌說，要從學習貫徹習近平新時代中國特色社會主義思想和習近平總書記關於東北、遼寧振興發展的重要講話和指示精神的高度來認識和把握省黨代會的精神实质，切實把思想和行動統一到省黨代會部署的各項任務上來。

余功斌強調，要項目化、清單化、工程化推動省黨代會精神在鞍山轉化為具體項目和具體行動，努力在各項工作中走在全省前列。一是聚精會神抓發展，全力以赴促振興，聚焦“數字遼寧、智強遼寧”戰略部署，緊緊圍繞鞍山12條產業鏈和4個產業集群延鏈建群造生態，規劃推動鋼鐵、菱鎂新材料產業基地建設，全力建造高質量發展、高效率治理、高品質生活的沈陽現代化都市圈中心城市。二是持續深化改革、擴大開放，堅持以改善法治環境、信用環境作為突破口優化營商環境，傾力解決歷史遺留問題和招商引資兌現難問題，推動重點領域改革，支持民營企業改革重組，扎实開展西柳服裝城市場採購貿易方式試點，加速鞍山陸

港、保税物流中心規劃建設。三是深入實施創新驅動发展战略，持續優化科技創新生態，加快創新服務平臺建設，組建更多優勢產業創新聯盟，加強頭部企業本地配套，引育壯大科技型中小企業群體，促進科技成果本地產業化。四是推進市域治理體系建設，進一步理順体制机制，以技術變革打破數據壁壘，清單化工作職責、場景化辦理事項、標準化工作規範、數字化工作流程，條塊狀辦成多個“一件事”。五是堅持綠色轉型發展，嚴控“兩高”項目盲目上馬，加快推動工業企業“四改”，深入打好污染防治攻堅戰，對環境違法企業實行聯合懲戒。六是切實提高人民群众生活品質，落實好就業優先政策，办好人民滿意教育，培育養老新业态，實施城

市更新行動，加強城市精細化管理。七是縱深推進全面从严治党，把黨的政治建設擺在首位，加強民主政治建設，建設高素質專業化干部隊伍，以黨建引領基層治理創新，堅持反腐敗鬥爭和作風建設兩手抓，以高質量黨建推動高質量發展。

余功斌最後說，要把學習宣傳貫徹省黨代會精神作為進一步凝聚共識、形成合力的过程，切實匯聚全面振興全方位振興的強大力量。同時，以省黨代會精神為動力，着力抓好年終歲尾各項工作和明年工作籌劃，以优异成績迎接党的二十大勝利召開。

[市書記訪談]

我省有序推進行政復議體制改革 明年起一級政府以“一個窗口”開展行政復議

本報訊 記者劉樂報道 “自2022年1月1日起，除實行國家垂直領導的行政機關、稅務和國家安全機關外，省政府統一行使本級行政復議職責，實行‘集中受理、集中審理、集中決定、集中送達’；省政府統一管轄以本級政府及其部門、下級人民政府、本級政府及其部門的派出機構和直接管理的法律法規授權的組織為被申請人的行政復議案件。”這是記者從12月28日省政府行政復議委員會辦公室、省司法廳召開的行政復議體制改革新聞發布會上获悉的。

行政復議是監督行政機關依法行

政、推進法治政府建設的重要抓手，也是維護公民、法人或者其他組織合法權益，有效化解行政爭議的重要渠道。今年6月30日，《遼寧省深化行政復議體制改革實施方案》印發，明確除實行國家垂直領導的行政機關、稅務和國家安全機關外，省、市、縣人民政府按要求只保留一個行政復議機關，由本級人民政府集中行使行政復議職責；省、市、縣人民政府司法行政部門作為本級人民政府的行政復議機構，依法辦理本級人民政府行政復議事項；省、市、縣人民政府設立行政復議委員會，負責研究本地區行政復議、行

政應訴工作中的重大事項和重大問題。行政復議委員會辦公室設在本級人民政府司法行政部門，承担行政復議委員會日常工作。

“行政爭議是行政活動實施中的一種障礙、阻塞，政府對復議工作的重視程度和復議機構能否依法履行職能，直接影響到監督的權威和效果。同時，行政復議案件處理的公開、公正、公平、合理、合法、便民、高效、誠信與否，也將影響到政府依法行政的威信和形象，關係到建設法治政府的進程。”省司法廳副廳長王戒穎表示，此次改革意味着以後一級

政府以“一個窗口”對外開展行政復議工作，這樣“一個窗口受理”，將更精準解決人民群众“來回跑”和行政復議機關推諉扯皮等問題，將大大減少“找不到、找不准行政復議機關”現象。

為做好改革後續工作，省司法廳將進一步加大保障行政復議工作順暢銜接的工作力度，加強行政復議工作队伍建设，探索建立政府主導，相關政府部門、专家学者參與的行政復議諮詢委員會，建立行政復議案件辦理內部工作機制，充分發揮行政復議化解行政爭議主渠道作用。



大連地鐵13號線一期開通運營

12月28日，大連地鐵13號線一期舉行開通儀式，今后金普新區、普蘭店區居民可通過軌道交通到達大連市內核心區。據悉，大連地鐵13號線一期全長43.152公里，共設車站11座，運營區間為普蘭店振兴街站至金普新區開發區站，開通後有助於兩地沿線加快發展。

圖為市民在剛剛開通的13號線一期地鐵車廂內欣賞沿線風景。

本報特約記者 王華 攝

弘揚偉大建黨精神堅持黨的百年奮斗歷史經驗 增加歷史自信增進團結統一增強鬥爭精神

(上接第一版)統籌推進“五位一體”總體布局、協調推進“四個全面”戰略布局，構建新發展格局邁出新步伐，高質量發展取得新成效，國家戰略科技力量加快壯大，改革開放全面深化，民生保障有力有效，生态文明建設持续推进，社會大局保持穩定，國防和軍隊現代化建設加快推進，戰勝多種嚴重自然灾害，災後恢復重建扎實有力，我國經濟發展和疫情防控保持全球領先地位，黨和國家各項事業取得新的重大成就，“十四五”實現良好开局。

中央政治局的同志一致認為，黨確立习近平同志黨中央的核心、全黨的核心地位，確立习近平新时代中国特色社会主义思想的指導地位，反映了全黨全軍全國各族人民共同心願，對新时代党和国家事业发展、對推進中华民族伟大复兴历史进程具有決定性意義。中央政治局的同志必須深刻认识、深刻理解，增強“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，堅定不移貫徹落實党中央方針政策和工作部署，不斷開創各项工作新局面。

会议认为，党的十八大以来这些年在党和国家事业发展进程中极不寻常、极不平凡。党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性所罕见、史所罕见。习近平总书记以马克思主义政治家、战略家的胆略，谋划国内外大局，推进改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军工作，领导全党全国各族人民抓住机遇、攻克克难，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了

許多过去想办而没有办成的大事。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，最根本的原因在于有习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心掌舵领航，在于有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。百年党史給我們的一个重要启示就是，坚决维护党中央的核心、全党的核心是党在重大时刻凝聚共识、果断抉择的关键，是党团结统一、胜利前进的重要保证。中央政治局的同志必須带头维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，带头学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，在新时代新征程上展现新气象新作为。

会议指出，党的十八大以来，我們从中央政治局做起，从作风建设入手，着力纠治“四风”，解决党风存在的突出问题和弊端。今年，我们在全党开展党史学习教育，弘扬伟大建党精神，传承发扬党的光荣传统和优良作风，推动全面从严治党向纵深发展。我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾，建立基层减负常态化机制，激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力，党风政风焕然一新，社风民风持续向好。同时，我們也要看到，“四风”顽疾仍存抬头隐患，形式主义、官僚主义具有顽固性和反复性，且花样不断翻新。作风建设永远在路上，任何时候都不能松懈。要坚持自我革命，以钉钉子精神貫彻中央八项规定及其实施细则精神，整治“四风”，落实为基层减负各项规定，完善长效机制。中央政治局的同志要继续努力，为全党带好头、

习近平强调，我们党走过了一百年的光辉历程，团结带领人民取得了举世瞩目的重大成就，积累了极其宝贵的历史经验。党的历史是最生动、最有说服力的教科书。我们党历来重视党史学习教育。对历史进程的认识越全面，对历史规律的把握越深刻，党的历史智慧越丰富，对前途的掌握就越主动。今年，党中央决定在全党全社会开展党史总结、学习、教育、宣传，强调全党要学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，就是为了增加历史自信、增进团结统一、增强斗争精神。

习近平指出，在新的赶考之路上，我們能否继续交出优异答卷，关

鍵在於有没有堅定的历史自信。一百年来，我們党致力于為中国人民谋幸福、為中华民族謀复兴，致力于為人类謀进步、為世界謀大同，天下為公，人间正道，這是我們党具有历史自信的最大底气，是我们党在中国执政并长期执政的历史自信，也是我们党团结带领人民继续前进的历史自信。今天，我們完全可以說，中国共产党沒有辜负历史和人民的選擇。

习近平强调，历史认知是历史自信的重要基础。党的十八大以來，我們坚持唯物史观、正确党史观，在党和国家历史问题上正本清源，取得了显著成效。同时，我們必须清醒认识到，要真正解决好这个问题，仍然需要党郑重、全面、权威地对党的历史作出科学总结，并在此基础上持之以恒推进党史总结、学习、教育、宣传，让正确党史观更深入人心、更广泛地树立起来，让正史成为全党全社会的共识，教育广大党员、干部和全体人民特别是广大青年坚定历史自信、筑牢历史记忆，满怀信心地向前进。

习近平指出，党的团结统一是党的生命，善于在总结历史中统一思想、统一行动，是我们党的成功经验。党的团结统一首先是政治上的团结统一。党的十八大以来，经过全党共同努力，党的团结统一达到了新的高度。党中央决定，党的十九届六中全会决议突出中国特色社会主义新时代这个重点。这对全党在重大理论和实践问题上统一思想、统一行动，团结带领全国各族人民夺取新时代中国特色社会主义新的伟大胜利具有重大意义。

我省向黨外人士傳達省委十三屆二次全會暨省委經濟工作會議精神

本报讯 記者徐鐵英報道 12月28日，省委统战部召開會議，向各民主党派省委、省工商联負責人和無黨派人士代表傳達省委十三屆二次全會暨省委經濟工作會議精神，安排部署貫徹落實工作。省委常委、统战部部長胡立杰主持會議並講話。

会议指出，省委十三届二次全會暨省委经济工作会议深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、中央经济工作会议精神，全面落实省第十三次党代会确定的目标任务，审议通过《中共辽宁省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》，安排部署2022年工作任务。全省统一战线要认真学习、

深刻领会会议精神，为做好明年经济工作贡献智慧力量。

会议强调，要凝聚共识，深入貫彻落实党的十九届六中全会精神，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要凝聚智慧，聚焦全省经济工作重点任务，加强调查研究，多提真知灼见。要凝聚力量，及时宣讲政策，弘扬优秀企业家精神，激发市场主体活力，助力优化营商环境，引导民营企业家守法诚信经营，履行好社会责任。要狠抓贯彻落实，确保会议精神在全省统一战线落实落地。

楊桂林、武獻華、姜軍、趙延慶等各民主党派省委、省工商联负责同志和无党派人士代表出席会议。

辽宁省舞蹈家协会第九次会员代表大会举行

本报讯 記者杨竞報道 12月28日，辽宁省舞蹈家协会第九次会员代表大会在沈阳举行。来自全省各单位的148名舞蹈界代表出席大会。

会议回顾总结了省舞协第八次会员代表大会以来的工作，过去的五年，省舞协舞蹈作品质量稳步提升，精品佳作不断涌现，舞蹈评论引导有力，创新动力更加强劲，创新形式丰富多彩，群众舞蹈文化普及也更加广泛。围绕重大主题，成功举办了庆祝中华人民共和国成立70周年“我爱你中国”辽宁舞蹈精品专场晚会、庆祝中国共产党成立100周年“绿叶对根的情意”辽宁省群众舞蹈展演等活动。

未来五年，省舞协将更加自觉地承担举旗帜、聚民心、兴文化、展形象的使命任务；紧紧围绕中华民族伟大复兴中国梦的时代主题，牢牢把握以人民为中心的创作导向，大力培育和弘扬社会主义核心价值观，着力推动辽宁舞蹈事业转型发展。

本报讯 記者赵静報道 12月28日，省生态环境厅、省发展改革委举行新闻发布会，就日前发布的《辽宁省清洁生产审核实施方案(2021—2023年)》(以下简称《方案》)和2021年度辽宁省强制性清洁生产审核企业名单进行解读。根据《方案》，我省将于2023年年底实现全省重点行业企业清洁生产审核全覆盖。

清洁生产审核制度是企业实施清洁生产，实现节能降耗、减污增效的重要手段。“十三五”时期，我省共有989家企业完成清洁生产审核，实现经济效益23.5亿元，节水4359万吨，节电5.3万千瓦时，节煤367万吨。

《方案》明确六项重点任务，即依法确定清洁生产审核重点企业名单，扎实推进重点行业清洁生产审核，全面强化重点企业清洁生产审核监管，积极开展清洁生产审核模式创新试点，推动一批绿色低碳项目建设和加快完善清洁生产审核配套体系。其中提出围绕能源、冶金、焦化、建材、有色、化工、印染、造纸、原料药、电镀、农副食品加工、工业涂装、包装印刷、镁砂14个重点行业，逐年发布“强审名单”；强化信用管理，将清洁生产审核纳入企业环境信用评价体系和环境信息强制性披露范围。

按照清洁生产促进法规定，开展强制性清洁生产审核的企业范围主要包括“双超、双有、高耗能”三类企业。此次纳入2021年度“强审名单”的有沈阳东泰环保产业有限公司等54家企业。对此，省生态环境厅行政审批处相关负责人表示，这些企业涵盖了石化、冶金、菱镁等8个重点行业，均是具有较强代表性的企业。纳入“强审名单”的企业在通知发布之日起1个月内公布企业相关信息，2个月内正式开展清洁生产审核工作，1年内完成本轮清洁生产审核、评估工作，2年内全部实施完成清洁生产方案并通过验收。省生态环境部门将加强监督检查，对2021年度强审企业的审核、评估、验收开展100%现场复核。通过清洁生产审核，推动一批绿色低碳项目，助力辽宁绿色低碳转型和高质量发展。

习近平强调，我们党来自人民、植根人民、服务人民。党的十九届六中全会作出党的第三个历史决议，就是要告诫全党在新时代前进的征程上不忘初心、牢记使命，回答好“从哪里来、往哪里去”这个基本命题，始终保持党同人民群众的血肉联系，让广大人民群众从百年党史中深刻认识，今天，我們完全可以說，中国共产党是一个什么样的党，从而坚定不移听党话、跟党走。

习近平指出，马克思主义产生和发展、社会主义国家诞生和发展的历程充满着斗争的艰辛。新民主主义革命时期，革命斗争之艰难、流血牺牲之惨烈世所罕见。新中国成立后特别是党的十八大以来，我们经历了一系列重大风险挑战，我们都毫不畏惧、奋勇向前，以坚忍不拔的斗争贏得了胜利。新的时代条件下，我们要总结运用好党积累的伟大斗争经验，坚持底线思维，增强忧患意识，发扬斗争精神，掌握斗争策略，练就斗争本领，保持越是艰险越向前的大无畏气概，有效应对前进道路上各种可以预料和难以预料的风险挑战，推动中国特色社会主义事业航船劈波斩浪、一往无前。

习近平强调，要从党的百年奋斗史中汲取智慧和力量，加强中央政治局自身建设。中央政治局的同志要自觉践行初心使命，有大格局、大情怀，站得高、看得远、谋得深、想得实，看淡个人得失、看开功名利禄，时刻以党和人民事业为重，始终同人民群众心心相印、生死相依、命运与共。要带头坚定理想信念，从理想信念中获得力量，从理论学习中获得智慧，从实践锻炼中获得经验，从群众工作中获得力量，从艰苦环境中获得磨砺，从复杂问题中获得经验，从应对风险挑战中获得勇气，从解决问题中获得办法，从改进工作方法中获得成效，从群众评价中获得认可，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，确保党中央决策部署落实到位。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议，有的涉及中央工作，有的涉及部门工作，有的涉及地方工作，会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。

明灯，获得奋斗不止、精进不怠的动力源泉，获得辨别是非、廓清迷雾的政治慧眼，获得抵御侵蚀、防止蜕变的强大抗体。要带头维护党中央权威和集中统一领导，不仅自己要坚定清醒，而且要在推动全党做到维护党中央权威和集中统一领导自觉用力，特別是要防止和克服不良倾向。要具有很强的战略眼光、前瞻眼光，聚焦新的实践提出的新的课题，发扬民主、集思广益，提出符合实际、符合规律的决策建议。要带头贯彻执行党中央决策部署，在不折不扣执行上下功夫，推动分管领域、分管部门全面深入学习领会党中央的决策和工作部署，对“国之大者”领悟到位，确保执行不偏向、不变通、不走样。

习近平指出，召开中国共产党第二十次全国代表大会，是中央政治局明年工作的首要政治任务。中央政治局的同志要以强烈的政治责任感和历史使命感，认真履行职责，做好各方面工作。今明两年正值换届。领导同志要严格遵守政治纪律和政治规矩，严格遵守组织纪律、换届纪律。要教育引导领导干部正确看待组织、正确看待自己，服从大局、服从组织、服从安排，振奋起共产党人应有的精气神，把全部精力用到干事创业上。

习近平指出，在这次民主生活会上，中央政治局的同志就做好工作提了许多很好的意见和建议，有的涉及中央工作，有的涉及部门工作，有的涉及地方工作，会后要抓紧研究、拿出举措、改进工作，务求取得实效。